

# 普京无意还岛，安倍有点焉

## 日俄首脑会谈在即，七成日本人对解决领土问题不抱期待

距离12月15日在山口老家接见俄罗斯总统普京只剩半月，声称与普京“私交甚好”的日本首相安倍晋三却陷入了忐忑。继11月19日在秘鲁见完普京表情僵硬地露面后，安倍28日晚与自民党高层们会餐时再次吐露心声，感叹“领土交涉形势非常严峻”。

安倍曾满心欢喜地期待会谈后与普京共同发表重大突破声明，未承想越是临近最后一刻，实现的希望越渺茫。反而是日本国民看得更清楚，一份最新民调显示，七成日本人对12月日俄首脑会谈带来领土问题进展根本“不抱期待”。

▶当地时间11月19日，安倍与普京在利马会面，与普京满面红光相比，安倍当天的表情相当僵硬。



### 首相看清现实

今年5月，安倍提出解决日俄领土问题的“新路径”，即通过大规模的对俄经济合作推动北方四岛（俄称南千岛群岛）交涉取得进展。虽然俄方表示“不会用领土做交易”，也多次强调“南千岛群岛在俄罗斯主权下”，但安倍依然判断，受困于欧美经济制裁的俄罗斯经济需要日本，大规模的经济合作能够换来俄方态度软化。

但随着普京访日期临近，安倍不得不清醒地认识到，问题没那么简单。俄媒11月22日报道，俄罗斯在南千岛群岛部署了岸基导弹系统。本月，普京在秘鲁首都利马会见安倍前再次表示，俄日缔结和平条约不容易。共同社就此指出，这相当于俄罗斯在访日前，向日本不断膨胀的领土回归期待泼了一盆冷水。

普京11月20日在利马召开记者会时透露，他向安倍提议在日俄争议领土共同开展经济活动。日本认为，如果在俄罗斯管辖下参与争议领土经济活动，将意味着日本承认俄对北方四岛的主权，因而一直予以拒绝。共同社称，俄方此前虽在阁僚或事

务层面反复就此提案，但由总统普京亲自提出实在非同寻常，这意味着俄方在领土交涉上再添新条件。对安倍来说，形势朝着更严峻的方向发展。

### 民众不抱期待

共同社11月27日公布的最新民调结果显示，70%的受访日本民众“不期待”12月的日俄首脑会谈将为两国争议领土交涉带来进展。在距离北方四岛最近的北海道，这一比例更是高达84.1%，凸显出日本民众对目前解决领土问题态度谨慎。同时，53.2%的受访者反对通过加强对俄经济合作来推动领土问题取得进展，在北海道，反对意见占64.1%。

根据俄罗斯独立民调机构“列瓦达中心”8月实施的民调，认为日俄缔结和平条约“重要”的俄罗斯民众已不到一半，只有48%。反对归还北方四岛的意见仍然占据绝大多数，为78%。

日本外务省9月1日公布的在俄罗斯开展民调结果同样不乐观。该民调结果显示，知道日俄正在进行领土交涉的俄罗斯民众只有57%，在3600名受访对象中，认为北方四岛应该归还日本的只有1%。 据新华社

### 日俄谈判，醉翁之意不只在“岛”



本报记者 王昱

关于日俄北方领土争端，有一个很知名的段子：上世纪20年代，趁着俄罗斯人忙着闹革命之机，日本占领了库页岛。明白过来的俄罗斯人（当时已成了苏联）跑去找日本人打官司，说日俄战争后我们不是说好了平分库页岛的吗？都签字画押过的你怎么好赖账？当时人家日本军部是这么回答的：“刀剑已经把协议上的签名刮掉了。”

据说，在日俄北方领土争端时，每当双方吵急了眼，俄罗斯人就会拿这句“至理名言”去呛日本人。的确，在领土分歧这事上，没有啥东西能比战争更有说服力了。尤其是碰上俄罗斯人这种对土地有执著热爱的主人——二战后人家德国的“龙兴

之地”东普鲁士都被拿走了，你日本出这点血算什么呢？

按说以日本外交一贯的务实风格，对于这种毫无可能的事，本不应该花太多精力。神奇的是，自上世纪50年代以来，双方就北方四岛的谈判持续长达60多年，日本一直揪着苏联和后来的俄罗斯谈这事。这种锲而不舍的执著究竟从何而来呢？日本《朝日新闻》一篇评论曾经一针见血地指出：日俄北方四岛谈判，奢望俄罗斯爽快还岛是假，以此为筹码与俄罗斯单独博弈是真。说白了，在北方四岛问题上，甭管普通民众怎么想，日本政府方面其实“醉翁之意不只在岛”。

二战后日本的外交环境是十分特殊的，由于被捆绑在美国的战车上，日本面对苏联（俄罗斯）这个“冷战对象”没什么单独说话的机会，而“北方四岛”问题在很长一段时间内都是日本能在美国不在场的情况下与俄方单独沟通的唯一渠道。虽然谈判毫无进展，但在将近70年的交流中，日苏（俄）借

这个平台完成的一些私下的“小动作”却不少。比如，俄罗斯的远东开发借此成功吸引到了日方的投资，而日本也常以此作为给美国人交差的挡箭牌——比如2013年乌克兰危机爆发，当美国要求日本加大对俄制裁力度时，安倍就曾拿“北方四岛”问题说事，请求奥巴马“谅解”日本对俄罗斯的特殊立场。

其实，日本这种借表面纠纷与对方保持联系的小伎俩远不止“北方四岛”一例，日朝之间的“人质绑架”问题也有类似的效果。指东打西，借“纠纷”来沟通，这可以说是日本人特有的精明所在，也可以说是一个外交被绑架的国家不得已而为之的下策。

目前看来，下月普京访日，安倍拿回北方四岛的愿望十有八九要落空，但在特朗普即将上台，美俄矛盾有缓和预期的大背景下，安倍或许能实现缓和日俄关系的夙愿——至少，这种期待要比指望俄罗斯归还北方四岛更靠谱些。

# 朴槿惠任命独立检察官

下台进程陡然加快，日本忧心日韩关系受影响

本报讯 当地时间11月30日，韩国总统朴槿惠任命前首尔高等检察厅厅长朴英洙为“亲信干政”事件的独立检察官。获得任命之后，独立检察官将在20日内组建事件特别检察组，之后正式进行调查。这是韩国自1999年引入独立检察官制度之后的第12次启动，调查团规模以及时限均创历次之最。

此前韩国国会通过的特检法案中列出了14项“亲信干政”事件的嫌疑，并规定任何被认定和嫌疑相关的事件均

可以进行调查。特检组出马之后，韩国检方将向特检组悉数移交所有调查资料以及证据等，特检组独立调查工作即在此基础上展开。

朴槿惠总统表示，将配合特检组工作，接受调查。韩国在野党领导人也举行会面，再次强调朴槿惠必须无条件下台，并称将尽快通过弹劾手段，结束朴槿惠总统任期。

另据日本共同社消息，针对朴槿惠近期透露出的可能辞职的倾向，安倍政府开始担忧，曾表示，朴槿惠的丑闻风波

朴槿惠的离职是否会给日韩应对强行开发核武器的朝鲜带来影响。

11月23日，日韩两国政府在首尔签署了可共享安全领域机密情报的《军事情报保护协定》。协定生效后，韩国可获取日本通过5颗卫星搜集到的朝鲜潜艇基地、弹道导弹基地、潜射弹道导弹（SLBM）相关信息。

对于韩国政界的混乱局面，日本官房长官菅义伟此前曾表示，朴槿惠的丑闻风波

“对日韩两国关系并无特别影响”。共同社报道称，这一判断的原因是日本政府分析认为“朴槿惠继续执政的意愿很强烈，短期内会继续执政”。而朴槿惠最近的一些表态显然让日本措手不及。共同社指出：“日韩关系本已开始趋于改善，但很可能因此再次陷入不稳定局面，日本政府将关注韩国政界的动向，力图实现安保合作取得进展和两国关系保持稳定。”

据央视新闻、澎湃新闻

齐鲁晚报 ● 分类广告

订版电话: 0531-85196183

酒水招商

• 川酒2元/瓶起送车

货到付款053158186938

商 讯

• 转济发商标13255310448

声 明 公 告

• 山东预防医学会开户许可证

核准号J4510022694201丢

失声明作废

• 王帅波，电梯安全管理员证，

证书编号3713121983010551

3X丢失，声明作废



www.qlwb.com.cn